

[ΠΡΟΕΚΤΑΣΕΙΣ]

Ή θα το αφανίσουμε ή θα μας αφανίσει

Στην πολιτική συμβαίνει ό,τι και στο σκάκι: πάντα θα υπάρχει μια κίνηση που αλλάζει τα δεδομένα. Απλώς πρώτα κάποιος την κάνει και μετά τη μαθαίνουμε. Δηλαδή τα πράγματα κινούνται από τη βούληση των προσώπων να τα κινήσει – στη μία ή στην άλλη κατεύθυνση. Σε αντίθεση με τον διαλεκτικό υλισμό – θεωρητική βάση της μαρξιστικής ρητορικής – που βεβαίως ότι αντικειμενικές συνθήκες κρύνουν νομοτελειακά τις εξελίξεις. Δεν είναι αλήθεια. Αυτές τις συνθή-

κες πρέπει κάποιος να τις κάνει λόγο, κείμενο, πολιτική δράση, ύφος δημόσιας παρουσίας.

Αλλωστε έτσι κρύνονται τα μεγάλα στοιχεία στην Ιστορία.



Του Γιώργου Λακόπουλου
glakopoulos@dolnet

Ας πάρουμε το ελληνικό παράδειγμα. Στην Ευρώπη δείχνουν τους Έλληνες σαν τους «τεμπέληδες της εύφορης κοιλάδας». Οι ίδιοι πίστευαν ότι είχαν μπει οριστικά στο κλαμπ των προνομιούχων. Ήταν όμως σαν αυτόν που πέφτει από τον ουρανοξύστη και καθώς περνάει από κάθε όροφο λέει: «ως εδώ καλά πάμε».

Δεν πήγαιναν καλά. Γιατί τα τελευταία χρόνια στην ελληνική πολιτική σκηνή δεν έγινε η κίνηση που θα άλλαζε τα δεδομένα. Την έκανε το 1974 ο Κωνσταντίνος Καραμανλής. Και το 1981 ο Ανδρέας Παπανδρέου. Μετά ήλθε η εποχή της «ευχάριστης διαχείρισης». Το 1996 ο Κώστας Σημίτης μετά την ΟΝΕ, έκανε απλώς μία περιστροφή γύρω από τον εαυτό του. Το 2004 ο Κώστας Καραμανλής, μετά το «σεμνά και ταπεινά», κατέβηκε στο πηγάδι, και βρίσκεται ακόμη.

Τώρα είναι η σειρά του Γιώργου Παπανδρέου. Για το στοίχημα της εξόδου από τη δημοσιονομική κρίση έκανε τις πιο πολλές κινήσεις που έκανε ποτέ Πρωθυπουργός σε έξι μήνες. Αλλά η κατάσταση που παρέλαβε – και τα σπρέντ – δεν αλλάζει. Η μεγάλη κίνηση μένει μετέωρη. Ποια είναι την αναδεικνύει ανάγλυφα ο Γιώργος Προβόπουλος στην τελευταία έκθεσή του. Ο συντετός δι-οικητής της Κεντρικής Τράπεζας θα βγει στους δρόμους να διαδηλώσει, αν η κυβέρνηση χτυπήσει το δημοσιονομικό τέρμα στη φωλιά του: το χρέος! Περιορισμός του χρέους, σημαίνει περιορισμό του κράτους που δημιουργεί το χρέος. Ακριβώς αυτό θα θεθεί αύριο στο Υπουργικό Συμβούλιο, που θα συζητήσει για αποκρατικοποιήσεις. Από τη διπλανή αίθουσα της Ολομέλειας της Βουλής θα ακούγεται ο απόηχος του διλήμματος που έθεσε ένα βράδυ, στην ύστερη περίοδο της διακυβέρνησής του, ο Ανδρέας Παπανδρέου: «Η θα αφανίσει η Ελλάδα το χρέος, ή το χρέος θα αφανίσει την Ελλάδα».

Προ ΔΝΤ και μετά ΔΝΤ

ΡΟΥΜΑΝΙΑ

Ανακοινώνεται δάνειο ύψους
€ 19,9 δισ.

ΔΝΤ 12,9 δισ.

Ε.Ε. 5 δισ.

Παγκόσμια Τράπεζα 1 δισ.

Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και άλλα ιδρύματα 1 δισ.

ΑΝΑΠΤΥΞΗ

2008 **7,1%**

2009 **-7,2%**

ΑΝΕΡΓΙΑ

2008 **4,4%**

2009 **7,6%**

ΔΗΜΟΣΙΟ ΧΡΕΟΣ

2008 **14,7%**

2009 **20%**



«Η ζωή μας έγινε πολύ

«Μήνυμα» των ελλήνων ομογενών που ζουν σε χώρες οι οποίες

«**Να βάλει τα δυνατά της η Ελλάδα ώστε να αποφευχθεί η εμπλοκή του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου**» είναι το μήνυμα που στέλνουν έλληνες ομογενείς οι οποίοι ζουν σε χώρες που προσέτρεξαν για βοήθεια στον συγκεκριμένο οργανισμό.

ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Χάρης Καρανίκας

Όπως λένε στα «ΝΕΑ», οι αλλαγές που επήλθαν σε βασικά ζητήματα της διαβίωσής τους «ήταν σημαντικές και όχι προς το καλύτερο».

«Πριν από λίγο καιρό η γυναίκα μου βγήκε στη σύνταξη έπειτα από 30 χρόνια εργασίας. Είναι γιατρός και μάλιστα πολύ καλή. Δεν πήρε εφάπαξ, ενώ πριν θα έπαιρνε, και το ποσό που θα λαμβάνει κάθε μήνα φτάνει τα 400 ευρώ (σ.σ.: 107.000 φιορίνια με τη σημερινή ισοτιμία) ενώ πριν από τα μέτρα για το ΔΝΤ θα ήταν αρκετά πάνω από τα 600 ευρώ. Η κατάσταση είναι πολύ κακή, η ανεργία έχει διπλασιαστεί τα τελευταία δύο χρόνια, το κόστος ζωής έχει ανέβει κατά 20% την ώρα που οι μισθοί έχουν παγώσει και ο κόσμος έχει αγανακτήσει εξαιτίας των κακών οικονομικών συνθηκών. Για να καταλάβετε, από τον στενό μου κύκλο μόνο το τελευταίο εξάμηνο έχουν αυτοκτονήσει τρεις άνθρωποι. Από τα τέλη του 2008 έως

ΑΥΤΟΚΤΟΝΙΕΣ

«Οι μισθοί έχουν παγώσει. Ο κόσμος έχει αγανακτήσει. Από τον στενό μου κύκλο το τελευταίο εξάμηνο έχουν αυτοκτονήσει τρεις άνθρωποι»

σήμερα οι άστεγοι στην Ουγγαρία έχουν σχεδόν διπλασιαστεί: από 31.000 ξεπερνούν πλέον τους 50.000», λέει στα «ΝΕΑ» ο κ. Λαοκράτης Κοράνης, πρόεδρος της Αυτοδιοίκησης Ελλήνων Ουγγαρίων.

«Όταν επισκεφθήκαμε πριν από καιρό τα αρμόδια υπουργεία και υποβάλαμε ερωτήσεις για τις απολύσεις, την ανεργία, ακόμη και για τις αυτοκτονίες, λάβαμε πολύ καθυστερημένες απαντήσεις. Είπαν τότε ότι οι απολυμένοι θα απορροφηθούν σε άλλα σχήματα όπως είναι οι συμπράξεις του Δημοσίου με τον ιδιωτικό τομέα, καθώς και σε κάποιες υπηρεσίες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Σήμερα οφείλουμε να πούμε ότι υπάρχει αυξανόμενη τάση ανεργίας», επισημαίνει ο κ. Αλέξανδρος Στρίκκας, από το Ελληνοουγγρικό Εμπορικό Επιμελητήριο.

Ήταν Νοέμβριος του 2008 όταν το ΔΝΤ ανήγγειλε ότι εγκρίνεται βοήθεια προς την Ουγγαρία ύψους 20 δισεκατομμυρίων ευρώ στο σύνολο – τα 12,5 δισ. προέρχονταν από το Ταμείο ενώ η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα συμμετείχε κατά 6,5 δισ. και η Παγκόσμια Τράπεζα κατά 1 δισ. Τον ίδιο μήνα η μέση τιμή των spreads των δεκαετών ομολόγων της ουγγρικής κυβέρνησης κυμαινόταν στις 580 μονάδες βάσης σε σχέση με τα γερμανικά. Τέσσερις μήνες αργότερα, τον Μάρτιο του 2009, τα spreads εκτινάχθηκαν στις 925 μονάδες βάσης, ενώ στα επίπεδα προ

ΟΥΓΓΑΡΙΑ Τα spreads μειώθηκαν... οι

2008

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ

Spread 10ετών ομολόγων **679** μονάδες βάσης από τα γερμανικά

Άστεγοι (στο σύνολο της χώρας – εκτίμηση): **31.000**

ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ

Ανακοινώνεται δάνειο **€20 δισ.** (12,5 δισ. από ΔΝΤ, 6,5 δισ. από χώρες Ε.Ε., 1 δισ. από Παγκόσμια Τράπεζα)

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ

Ανεργία **7,8%**
Ανάπτυξη **0,6%**
Δημόσιο χρέος **67%** του ΑΕΠ

2009

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ

Ανακοινώνεται ότι θα απολυθεί το **30%** των 700.000 δημοσίων υπαλλήλων

ΜΑΡΤΙΟΣ

Spread 10ετών ομολόγων **925** μονάδες βάσης

ΑΠΡΙΛΙΟΣ

Καθαρή αξία ασφαλιστικών κινδύνου CDS για την πτώχευση της χώρας: **\$3.894** εκατ.



ΔΝΤ έφτασαν ξανά τον Ιούλιο. Μόλις πριν από έναν μήνα η μέση τιμή υποχώρησε στις 386 μονάδες βάσης.

Και μόλις την προηγούμενη εβδομάδα η τιμή του φυσικού αερίου στη Βουδαπέστη αυξήθηκε κατά 12% και συνολικά τα κοινόχρηστα κατά 15%. Τον τελευταίο χρόνο τα εί-

δη πρώτης ανάγκης, όπως το ψωμί, φορολογούνται με 25%, από 9% που ήταν πριν τα μέτρα – το ίδιο και τα ποτά των οποίων η φορολόγηση ανερχόταν στο 12%.

«Πληρώνουμε το γεγονός ότι η πρώην σοσιαλιστική κυβέρνηση της Ουγγαρίας δεν έκανε τον αγώνα που έκανε ο Παπανδρέου για χάρη των Ελλήνων και που είχε ως αποτέλεσμα να μπορεί να πάρει τα περισσότερα χρήματα από τις ευρωπαϊκές χώρες σε σχέση με το ΔΝΤ. Η Ουγγαρία για να λάβει βοήθεια από

■ **«Το κόστος ζωής** έχει ανέβει κατά 20% από τη στιγμή που δανειστήκαμε από το ΔΝΤ», λέει ο κ. Κοράνης (δεξιά) που ζει στην Ουγγαρία. «Πολλοί έχασαν τις δουλειές τους στα νοσοκομεία, το ίδιο συνέβη και σε άλλους τομείς του Δημοσίου», επισημαίνει ο κ. Σπύρος Αγκάρντι, πρόεδρος της Αυτοδιοίκησης Ελλήνων στη Βουδαπέστη

